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«Мі сія ў імя 
да бры ні» — 
так на зы ва юць 
тра  ды цый ны 
д а б  р а ч ы н  н ы 
кір маш удзель-
ні цы Мінск ага 
між на род на га 
жа но ча га клу-
ба жо нак па-
слоў, дып ла ма-
таў і за меж ных 
прад стаў ні коў, 
якія дня мі ў 24-ы 
раз зла дзі лі ў 
Мін ску яск ра-
вае свя та. На-
ц ы  я  н а л ь  н ы я 
стра вы і на поі, су свет на вя до мыя тра ды-
цый ныя ўбо ры, вы ра бы на род ных ра мёст-
ваў больш як з 30 кра ін, а так са ма су-
ве ні ры, кні гі, па мят ныя па да рун кі — гэ та 

толь кі не вя лі кі пе ра лік та го, чым здзіў ля лі 

гас цей.

Шмат што з пра па на ва ных су ве ні раў і 

пры сма каў га та ва лі са мі жон кі па слоў, якія 

ўдзель ні ча лі ў кір ма шы ра зам са сва і мі 

род ны мі. Пры гэ тым мно гія та ва ры на-

вед валь ні кі рас ку пі лі яшчэ да афі цый на га 

ад крыц ця ме ра пры ем ства. Вя лі кім по пы-

там ка рыс та лі ся ра сій скія паў ла па сад скія 

хуст кі, мек сі кан скія со у сы і самб рэ ра, эс-
тон скі глінт вейн, рыж скі баль зам і са мыя 
раз на стай ныя на цы я наль ныя пры сма кі.

— Гэ ты кір маш — вель мі доб рая ідэя, 

праз якую прад стаў ні кі еў ра пей скіх кра-

ін мо гуць да па маг чы лю дзям у ня ста чы: 

дзе цям, ста рым. Тут на зі ра ец ца адзін ства 

ў роз на сці, — за зна чы ла кі раў нік прад-
стаў ніц тва Еў ра са ю за ў Бе ла ру сі Анд-
рэа ВІК ТА РЫН.

Атры ма ныя срод кі бу дуць на кі ра ва ны 
на пад трым ку роз ных даб ра чын ных пра-
ек таў (гэ та да па мо га дзі ця чым да мам, 
ме ды цын скім уста но вам, ін ва лі дам і са-
ста рэ лым).

— На вед ва ю чы баль ні цы, да мы-ін тэр-
на ты і са цы яль ныя пры тул кі, мы ба чым 
рэ аль ны кло пат бе ла рус кай дзяр жа вы 
пра лю дзей. Ад нак мы ра зу ме ем, што 

заўж ды мож на зра біць лепш тым, ка му 

па тра бу ец ца пад трым ка, — за зна чы ла 

Ха луд АРЫ КАТ, прэ зі дэнт Мінск ага 

між на род на га жа но ча га клу ба жо-

нак па слоў, дып ла ма таў і за меж ных 
прад стаў ні коў, жон ка па сла Дзяр жа вы 
Па лес ці на. — Мы не ма ем маг чы мас ці 
вы ра та ваць увесь свет, ад нак у на шых 
сі лах па кла па ціц ца пра тых, хто по бач і 
про сіць да па мо гі.

Ба дай што ні во дзін з за ві таў шых на кір-
маш не за стаў ся без па куп кі ці па да рун ка. 
Прад стаў ні кі па соль стваў пад рых та ва лі 
шы коў ныя ло ты-пры зы, якія ча ты ры ра-
зы на пра ця гу дня ра зы гры ва лі ся ся род 
удзель ні каў ла та рэі. Бі лет на яе, да рэ чы, 
каш та ваў два руб лі, і мно гія на бы ва лі іх 
прос та дзя сят ка мі. Не ка то рым шчас ліў-
чы кам та кім чы нам да ста ло ся па не каль кі 
па да рун каў. Да дай це сю ды на сы ча ную 
му зыч ную пра гра му з на цы я наль ны мі 
спе ва мі і тан ца мі роз ных кра ін — і зра зу-
ме е це, ча му дзень на кір ма шы прай шоў 
не за ўваж на хут ка, а лю дзей бы ло столь кі, 
што па між стэн да мі па соль стваў пры хо дзі-
ла ся лі та раль на пра ціс кац ца.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

Больш пад ра бяз на пра тое, што пры-
ваб лі ва ла гас цей кір ма шу і які мі сак рэ-
та мі дзя лі лі ся жон кі па слоў, чы тай це і 
гля дзі це на www.zviazda.by



Пе рад ка ляд нае 

МІСІЯ Ў ІМЯДАБРЫНІ
Жон кі па слоў ганд ля ва лі на цы я наль ны мі 

стра ва мі і на по ямі
Пад час чар го ва га па ся джэн ня 

Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы лі раз гле джа ны 

пы тан ні фі нан са ва-эка на міч на га 

ста но ві шча ар га ні за цый цэ мент най 

і шкля ной пра мыс ло вас ці, ход пра цы 

па зні жэн ні са бе кош ту вы пус ка е май 

імі пра дук цыі і рэа лі за цыя 

Пра гра мы эфек тыў на га вы ка ры стан ня 

ма гут нас цяў ар га ні за цый цэ мент най 

пра мыс ло вас ці на 2015 — 2020 га ды. 

Так са ма раз гле джа ны вы ні кі ра бо ты 

па ста бі лі за цыі і раз віц ці ўнут ра на га 

спа жы вец ка га рын ку, у тым лі ку 

ў сель скай мяс цо вас ці.

Пад час раз гля ду фі нан са ва-эка на міч на га 

ста но ві шча ар га ні за цый цэ мент най і шкля ной 

пра мыс ло вас ці Анд рэй Ка бя коў ад зна чыў, што 

кі раў нік дзяр жа вы і ўрад на да лі да стат ко ва ўва гі 

вы ра шэн ню іх праблем. «Та му мы ма ем пра ва 

па тра ба ваць ад Мін бу дар хі тэк ту ры, кі раў ні коў 

прад пры ем стваў эфек тыў най пра цы і, перш за 

ўсё, у пы тан нях зні жэн ня вы дат каў і на рошч ван-

ня аб' ёмаў экс парт ных па ста вак», — пад крэс ліў 

прэм' ер-мі ністр.

Ана лі зу ю чы вы ні кі пра цы па раз віц ці ўнут ра-

на га спа жы вец ка га рын ку, у тым лі ку ў сель скай 

мяс цо вас ці, Анд рэй Ка бя коў ад зна чыў, што ў 

цэ лым сі ту а цыя ста біль ная. «У поў ным аб' ёме 

за бяс пе ча на вы ка нан не дзяр жаў ных са цы яль-

ных стан дар таў у га лі не ганд лю, гра мад ска га 

хар ча ван ня і бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц-

тва, у ганд лё вых аб' ек тах прад стаў ле ны шы ро кі 

асар ты мент хар чо вых і не хар чо вых та ва раў у 

роз ных цэ на вых сег мен тах, не да пу шча на пе-

ра бо яў па стаў кі та ва раў, спе ку ля тыў на га рос ту 

цэн, уз ро вень ін фля цыі зна хо дзіц ца ў пра гноз-

ных па ра мет рах», — пад крэс ліў прэм' ер-мі ністр. 

Так, до ля ганд лю ў ва ла вым унут ра ным пра дук це 

(ВУП) кра і ны скла ла 11,2%. Гэ та дру гое мес ца 

ся род га лін эка но мі кі пас ля перапра цоў чай пра-

мыс ло вас ці.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by



Су пра цоў ніц тва 

Ад сель скай гас па дар кі 
да ахо вы зда роўя
У Вашынгтоне абмеркавалі

беларуска-амерыканскія праекты
Па за пра шэн ні Дзяр жаў на га дэ парт амен та 
ЗША ў Ва шынг то не з 6 па 10 снеж ня зна-
хо дзі ла ся эка на міч ная дэ ле га цыя на шай 
дзяр жа вы вы со ка га ўзроў ню. Пра гэ та па-
ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў.

У склад дэ ле га цыі ўвай шлі на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Мі ка лай Снап-

коў, па моч нік Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Усе ва лад Ян чэў-

скі, прад стаў ні кі кі раў ніц тва На цы я наль на га бан ка, 

Мі ніс тэр ства фі нан саў, Мі ніс тэр ства эка но мі кі, ін-

шых мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.

Прад стаў ні кі на шай кра і ны пра вя лі пе ра мо вы 

ў шэ ра гу клю ча вых ура да вых агенц тваў ЗША: 

Дзярж дэ парт амен це, Мі ніс тэр стве ганд лю, Офі-

се ганд лё ва га прад стаў ні ка ЗША, Фе дэ раль най 

ка мі сіі су вя зі, Мі ніс тэр стве сель скай гас па дар кі, 

Агенц тве між на род на га раз віц ця ЗША (USАІD).

Як па ве да мі ла прэс-служ ба знеш не па лі тыч на-

га ве дам ства, аб мер ка ва ны кан крэт ныя пы тан ні 

эка на міч на га і ганд лё ва-ін вес ты цый на га су пра цоў-

ніц тва абедз вюх кра ін, да сяг ну ты прын цы по выя 

да моў ле нас ці аб ак ты ві за цыі ўза е ма дзе ян ня абод-

вух ба коў у сфе рах фі нан саў і ін вес ты цый, вы со кіх 

тэх на ло гій, сель скай гас па дар кі і энер ге ты кі. Акра-

мя та го, ад бы лі ся ра бо чыя су стрэ чы з кі раў ніц твам 

Аса цы я цыі пры ват на га ін вес та ван ня на рын ках, 

што раз ві ва юц ца, з кі раў ні цтвам най буй ней шых 

аме ры кан скіх кар па ра цый: Mісrоsоft, АGСО, Саsе 

Nеw Hоllаnd... Аб мер ка ва ны кан крэт ныя ін вес ты-

цый ныя пра ек ты для рэа лі за цыі ў Бе ла ру сі.

У рам ках ві зі ту пра ве дзе ны пе ра мо вы з на мес-

ні кам ды рэк та ра-рас па рад чы ка МВФ Мі цу хі рам 

Фу ру са вам па пы тан нях пад рых тоў кі пра гра мы 

МВФ для Бе ла ру сі. Бе ла рус кая дэ ле га цыя на ве-
да ла тэх на ла гіч ны цэнтр кар па ра цыі Mісrоsоft і 

пра вя ла пе ра га во ры па пад рых тоў цы па гад нен ня 

аб стра тэ гіч ным су пра цоў ніц тве па між гэ тай кам-

па ні яй і Бе ла рус сю. У рам ках па гад нен ня пла ну-

ец ца рэа лі за цыя шэ ра гу пра ек таў па ўка ра нен ні 

най ноў шых тэх на ла гіч ных ра шэн няў у сфе рах ахо-

вы зда роўя, сель скай гас па дар кі, ла гіс ты кі і сіс тэм 

кі ра ван ня. Су стрэ чы па ка за лі га тоў насць ба коў да 

пе ра хо ду аме ры ка на-бе ла рус кіх ад но сін у сфе ры 

эка но мі кі і ін вес ты цый на но вы, больш вы со кі ўзро-

вень. На ме ча ны прак тыч ныя кро кі па ажыц цяў лен-

ні да сяг ну тых да моў ле нас цяў у жыц цё.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. уushеvісh@zvіаzdа.bу


ДА СТУП НАЯ 

ІН ФАР МА ЦЫЯ
Павялічыцца аб'ём тэлевяшчання
для людзей з праблемамі слыху
Та кія пла ны агу чы ла мі ністр ін фар ма цыі 

Лі лія АНА НІЧ пад час уча раш ня га па ся-

джэн ня прэс-клу ба ў рам ках рэ гі я наль най 

кам па ніі ААН «Ін клю зіў ная Бе ла русь». 

«Пры ват ны ка нал «Жэст», які ёсць, не 

вы ра шае ўсе за да чы. Трэ ба на рошч ваць 

аб' ём ін фар ма цыі для лю дзей, якія сла ба 

чу юць. Ужо за кла дзе на фі нан са ван не пад 

гэ тыя мэ ты», — ад зна чы ла Ана ніч.

Па сло вах мі ніст ра, ства раць леп шыя ўмо вы 

для рэа лі за цыі па тэн цы я лу кож на га гра ма дзя-

ні на — за да ча не толь кі асоб ных ве дам стваў і 

ар га ні за цый, але і срод каў ма са вай ін фар ма-

цыі. «Жур на ліс ты здоль ныя даць но вы ім пульс 

раз віц цю гэ тай тэ мы. І ў рам ках рэа лі за цыі 

Кан вен цыі аб пра вах ін ва лі даў Мі ніс тэр ства 

ін фар ма цыі рас пра цоў вае план дзе ян няў на 

пя ці год ку».

Сён ня дзяр жа ва пад трым лі вае вы пуск кніг 

шрыф там Брай ля. За куп ля юц ца не аб ход ныя 

тэх на ло гіі, вы дат коў ваюц ца гро шы. Га зе ты ж, 

якая дру ка ва ла ся б шрыф там Брай ля, у кра і не 

па куль ня ма. Але, за пэў ні ла Лі лія Ана ніч, ка лі 

рэ дак цыі бу дуць па шы раць сваю дзей насць і 

пра па ну юць ін шыя фор мы па да чы ін фар ма цыі, 

за па тра ба ва ныя ў чы та чоў, мі ніс тэр ства га то ва 

пад тры маць іні цы я ты ву.

Кам па нія «Ін клю зіў ная Бе ла русь» пра хо-

дзіць з 24 каст рыч ні ка. Се мі на ры і прэс-кан-

фе рэн цыі па тэ ме без бар' ер на га ася род дзя 

ад бы лі ся ў пя ці га ра дах. «Трэ ба ства рыць ін-

фар ма цый ную стра тэ гію для та го, каб да па-

маг чы СМІ знай сці ба ланс у па да чы пы тан няў, 

звя за ных з пра ва мі лю дзей з ін ва лід нас цю, іх 

звы чай ным жыц цём, па збег нуць не па трэб на га 

жа лю, — тлу ма чыць важ насць кам па ніі Ка ця-

ры на ПА НІК ЛА ВА, на мес нік Па ста ян на га 

прад стаў ні ка ПРА АН у Бе ла ру сі. — Мы ра ды, 

што Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі на дае гэ та му 

та кую вя лі кую ўва гу».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Ва ўра дзе 

СПА ЖЫ ВЕЦ КІ 
РЫ НАК 

СТА БІЛЬ НЫ

У све жым ну ма ры Fіnаnсіаl Tіmеs апуб-
лі ка ва ны ар ты кул аб но вым геа па лі тыч-
ным сты му лю ю чым фак та ры для рос ту 
ка ці ро вак на наф ту — па гад нен ні Ра сіі 
і Са удаў скай Ара віі аб не аб ход нас ці 
пры маць сур' ёз ныя ме ры па па вы шэн-
ні наф та вых цэн. У вы ні ку ўзя тых аб ме-
жа ван няў па зда бы чы наф ты ра ні цай 
11 снеж ня ца на на «чор нае зо ла та» мар-
кі Brеnt упер шы ню з ся рэ дзі ны 2015 го-
да пе ра сяг ну ла су му 57 до ла раў.

У гэ тым на зі ран ні ёсць ра зум нае зер не. 

У све це ў да дзе ны мо мант ёсць тры най-

буй ней шыя вы твор цы наф ты — ЗША, Ра сія 

і Са удаў ская Ара вія. Да моў ле нас ці дзвюх 

з іх зні жаць або па вы шаць цэ ны на наф-

ту здоль ныя сур' ёз на ру хаць ры нак. Улас на 

ка жу чы, гэ та і ад бы ло ся вяс ной 2014 го да, 

ка лі ЗША і Са удаў ская Ара вія па да моў ле-

нас ці аб ры ну лі наф та выя цэ ны на су свет ным 

рын ку. ЗША трэ ба бы ло па ка раць Ра сію за 

Крым, па зба віў шы ве лі зар ных да хо даў ад 

экс пар ту наф ты і наф та пра дук таў (у 2013 

го дзе Ра сія за ра бі ла на іх 280 міль яр даў до-

ла раў), а Са удаў ская Ара вія не вы ста я ла 

пад ма гут ным ціс кам сва іх най важ ней шых 

за ход ніх са юз ні каў, якія за бяс печ ва юць іх 

ва ен ную бяс пе ку. З та го ча су шмат што 

змя ні ла ся. У ве рас ні 2016 го да ў ЗША быў 

пры ня ты за кон, які да зва ляе ах вя рам тэ-

рак ту 11 ве рас ня 2001 го да па да ваць у суд 
на ўрад Са удаў скай Ара віі, што ста віць пад 

па гро зу ўкла дан ні кра і ны ў сот ні міль яр даў 

до ла раў на аме ры кан скай тэ ры то рыі. Усе 

спро бы Ба ра ка Аба мы спы ніць пры няц це 

за ко на, каб не сва рыц ца з най важ ней шым 

са юз ні кам, пра ва лі лі ся. А пры ход да ўла ды 

но ва га аме ры кан ска га прэ зі дэн та па ло хае 

са ўдзі таў з-за яго імк нен ня да іза ля цы я ніз-

му, што мо жа па кі нуць Са удаў скую Ара вію 

сам-на сам са сва і мі во ра га мі.

Ім піч мент прэ зі дэн та Паўд нё вай Ка рэі 
не стаў не ча ка нас цю для на зі раль ні каў. Па 
ўсіх за га дзя пра ве дзе ных апы тан нях гра мад-
скай дум кі, на цыя згур та ва ла ся ў імк нен ні 
ад хі ліць ад ула ды Пак Кын Хе, і боль шасць 
дэ пу та таў бы лі га то выя пад тры маць сва іх 
вы бар шчы каў. У гэ тай сі ту а цыі прэ зі дэн ту 
бы ло больш ра зум на са ма стой на па даць 
у ад стаў ку, каб па збег нуць гань бы з-за ім-
піч мен ту, але Пак Кын Хе вы ра шы ла інакш. 
Ра шэн не аб ім піч мен це яшчэ па ві нен пад-
тры маць Кан сты ту цый ны суд Паўд нё вай Ка-
рэі. Па куль што функ цыі кі раў ні ка дзяр жа вы 
бу дзе вы кон ваць прэм' ер-мі ністр. Па да зрэн ні 
ў ка руп цыі, якія ста лі пры чы най ім піч мен ту, 
вы каз ва юць ра шу чае імк нен не ка рэй ска га 
гра мад ства зма гац ца з гэ тай бя дой усі мі маг-
чы мы мі спо са ба мі.

До нальд Трамп пра цяг вае прад пры маць 
кро кі, здоль ныя, пас ля яго пры хо ду да ўла ды, 
сур' ёз на дэ ста бі лі за ваць аме ры ка на-кі тай скія 
ад но сі ны. Гэ та мо жа вель мі не га тыў на ад біц-
ца на су свет най эка но мі цы, якая пе ра жы вае 
ня лёг кія ча сы. У эфі ры тэ ле ка на ла Fох Трамп 
за явіў пра не га тоў насць за хоў ваць ра ней шую 
пры хіль насць да па лі ты кі адзі на га Кі тая, пры-
зна ю чы Тай вань част кай тэ ры то рыі кра і ны. 
Ка лі гэ тая за ява ста не афі цый най па лі ты-
кай ЗША пас ля пры хо ду Трам па да ўла ды, 
ня цяж ка прад ка заць ма гут ную не за да во ле-
насць ура да Кі тая. Па доб на на тое, што Трамп 

спра буе аб мя няць пры знан не ЗША Тай ва ня 
част кай Кі тая на ўступ кі Пе кі на ў га лі не знеш-
ня га ганд лю з ЗША, ад моў нае саль да якой 

вель мі вя лі кае. Але цяж ка ча каць ад КНР 
га тоў нас ці пай сці на па доб ныя ме ры пад па-
лі тыч ным на ціс кам. Да моў ле нас ці па Тай ва ні 

ста лі кра е ву голь ным ка ме нем у на ладж ван ні 
ад но сін ЗША і Кі тая ў 1970-х га дах, і спро бы 
пе ра гле дзець гэ тую кан струк цыю на ткнуц ца 

на сур' ёз нае про ці дзе ян не Пе кі на ва ўсіх маг-
чы мых сфе рах ад но сін з ЗША.

Не пры ем ную на ві ну ка нец тыд ня пры-

нёс з Сі рыі. Паль мі ра, вяр тан не якой з-пад 

кант ро лю тэ ра рыс тыч най гру поў кі «Іс лам ская 

дзяр жа ва» ва ўлон не Сі рыі так ра дас на ад-

зна ча ла ся не каль кі ме ся цаў та му, зноў стра-
ча ная. Ба е ві кі «Іс лам скай дзяр жа вы» здо ле лі 

вы ка рыс таць шы ро кае да лу чэн не сі рый скай 

ар міі ў баі за Але па, каб пра ду ма ным уда рам 

вяр нуць са бе кант роль над гэ тым вель мі важ-

ным як у куль тур ным, так і ў стра тэ гіч ным зна-

чэн ні го ра дам. У той жа час апе ра цыя ў Але па 

знач на важ ней шая для пос пе ху ўсёй вай ны 

з «Іс лам скай дзяр жа вай», каб ад цяг ваць ад 

яе знач ныя сі лы для вяр тан ня Паль мі ры. Та-

кім чы нам, Паль мі ра мо жа за тры мац ца пад 

кант ро лем ба е ві коў.

На пар ла менц кіх вы ба рах у Ру мы ніі, па 

да дзе ных эк зіт по лаў, ле вая Са цы ял-дэ ма-

кра тыч ная пар тыя на бі рае больш за 45 пра-

цэн таў га ла соў. Гэ та мо жа да зво ліць ёй зноў 

сфар мі ра ваць урад, кант роль над якім быў 

стра ча ны пас ля па жа ру ў ста ліч ным нач ным 

клу бе, у вы ні ку яко га за гі ну ла 64 ча ла ве кі.

Вы ба ры так са ма прай шлі ў не пры зна-
най Пры дняст роў скай мал даў скай рэс-
пуб лі цы. Па да дзе ных эк зіт по лаў, з вя лі кай 

пе ра ва гай у 69,8 пра цэн та пе ра ма гае спі кер 

пар ла мен та Ва дзім Крас на сель скі. Ра ней-

шы лі дар Яў ген Шаў чук на бі рае менш за 

19 пра цэн таў. Гэ та ня дзіў на, уліч ва ю чы, што 

ў апош нія га ды са цы яль на-эка на міч ная сі туа-

цыя ў Пры дняст роўі сур' ёз на змя ні ла ся да 

гор ша га. Ха це ла ся б ве рыць, што абя ца ныя 

но вым Прэ зі дэн там Мал до вы пе ра мо вы на-

конт ра шэн ня праб ле мы Пры дняст роўя ад бу-

дуц ца ў блі жэй шыя ме ся цы і бу дзе зной дзе на 

фор му ла, якая змо жа да па маг чы вы ра шыць 

гэ ты кан флікт.

Сяр гей КІ ЗІ МА,

док тар па лі тыч ных на вук
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